

EL ECO DE LA FUSION

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Año VII

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Ptas. 0'50
Fuera, semestre. » 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 29 de junio 1904

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.—Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Núm. 52

(DE NUESTRA COLABORACION)

¡Así se gobierna!

La arrogancia, la soberbia y el retórico parlamentarismo del Jefe del llamado partido *Conservador*, todo quedó en la Cámara de los Diputados, el pasado viernes 17, en actitud eminentemente desairada y maltrecha, antes los acertados y bien dirigidos cargos hechos por el ilustre y elocuente orador liberal de la derecha (minoría moretista) Sr. Conde de Romanones.

El espíritu de sus palabras, eran de tal importancia é inconcusa verosimilitud, que no dejaban la menor duda al pintar las tristes circunstancias porque atreviese el país, desde que el mallorquín ocupó la presidencia del Gobierno disponiendo desgraciadamente á voluntad y capricho de los destinos de nuestra anémica España.

Vaciló por momentos y vacilaron los exóticos grupos de sus llamados amigos políticos, que en su mayor parte, pertenecen á otro campo y de otros jefes.

Ninguno tuvo la menor y previsora inspiración de salir á la defensa de un *querido* Jefe. Todos enmudecieron.

El Sr. Maura, que juega con los destinos de la patria á voluntad y despecho de las leyes divinas y humanas, ha creído que el silencio, la perseverancia y la cordura con que soporta el azote de sus desatinados procedimientos el pueblo español, son mengua de pasividad y corbardía. La protesta es unánime, sin distinción de partidos. Es el pueblo todo.

Pero no, no hay que fiar en la nobleza del dormido león. La masa popular genuinamente patriota despertará al fin de su letargo, y sabrá deshauciar al inquilino que destruye el grandioso edificio que con tanto amor y constancia fiel supieron levantar nuestros abuelos, arrancando de sus manos la piqueta demoleadora al que tan mal conserva y ni ha sabido ni sabe tributar el debido homenaje de amor y de respeto á lo que jamás debe obstruirse ni derribarse, á esta España digna de mejor suerte, de mejores hijos, de patriotas y sabios gobernantes.

Maltrecho ha dejado su programa político el mauritarismo. Nada de lo que inició en su famoso discurso de la Corona ha cumplido, y como primer punto de vital interés para la patria, el saneamiento de la moneda (*La higiene monetaria*). Su paso por el poder pasará á la Historia, pero historia triste, no gloriosa, no regeneradora: dejará indelebles huellas de tedio y tristes amarguras para el pueblo que sufre y calla.

Con gobierno semejante es indudable que vamos á paso de gigante al precipicio, al profundo abismo.

Imposible seguir por estos mal andantes senderos.

Se impone á todo trance que el partido liberal democrático salga ya de una vez al campo de la lucha, levantando la bandera del patriotismo,

devolviendo la paz y la tranquilidad al hogar de todos los elementos que constituyen las fuerzas regeneradoras, para gozar de mejores días, sacando el ambiente de parásitos que envenenan y hacen asfixiante la atmósfera del país, ya casi irrespirable é insoportable por más tiempo.

¿Puede la patria española seguir perseverando, seguir sufriendo el estado tristísimo, precario porque hoy atraviesa con una política absoluta á lo Calomarde? No, imposible.

La política liberal democrática será el rayo de esperanza más concluyente, más perfecto, más en armonía con las necesidades del pueblo, mas consolador para los hijos del trabajo, en ella encontrarán madre cariñosa y franca que mitigue sus desdichas y que relegue sus hogares de la miseria, libertándonos, por lo tanto, del abismo que hoy se levanta bajo nuestros pies.

¿Se puede soportar esta situación tan angustiosa por más tiempo?

¿Es esto un programa de gobierno?

¿Será convencionalismo...?

Para volver al concierto de las naciones y desandar el medio siglo de retroceso á que nos ha llevado la política clerical y ultramontana del caballero de las frases, se impone el advenimiento de otra política más liberal, más expansiva, más á la moderna, la única posible, la política liberal democrática.

Fernando Moreno.

Madrid, 22 junio, 1904.

De Burgos á Valladolid

Lerroux, en Valladolid, se fué por los cerros del más exalto radicalismo, y Salmerón, en Burgos, por los lugares apacibles del republicanismo conservador. La unidad de doctrina no puede ser más notoria y más edificante.

Lerroux, según nos han contado los corresponsales, empleó el lenguaje más crudo que cabe imaginar. Suya es la frase de que los republicanos abrirían á bayonetazos las puertas de los conventos, y de seguro que en este diapason delicado se mantendría toda la perorata alejandrina.

Cierto que de esas exageraciones, con las cuales no hay que dudar que se entusiasman los ciudadanos nerones de una república que será posible dentro de tres ó cuatro mil años, nos reimos á mandíbula batiente los que sabemos que, si abundan los republicanos que manejan el sable, son contados los que saben manejar la bayoneta; pero es evidente que, dentro del republicanismo, donde, según algunos, conviven todos los hombres que rinden culto á la razón y al derecho, tienen puesto, y puesto muy principal, no los que representan ideas más ó menos avanzadas y radicalismos más ó menos exagerados, sino aquellos sujetos que han tenido la triste notoriedad de que vayan unidos á sus nombres los más brutales excesos de la palabra, las mayores violencias y los más indisculpables ataques al derecho de los demás. Es decir, que continúan en una

mitad del partido republicano, probablemente en la que más ha contribuido á su aparente resurrección, los desvarios y las locuras que prepararon aquellas orgías anárquicas de 1873 y que pusieron frente á la República incluso á los republicanos que no habían perdido el sentido común.

Es verdad que no todo el monte es orégano lerrouxista; que hay más que Lerroux, y Lletget y Junoy; que hay también Melquiades Alvarez, y Zulueta y Salmerón; pero existiendo, como existe, una tan extraordinaria disparidad en las palabras, síntoma de que la habría mayor en las obras, ¿no es cierto que lo que hay en esas propagandas de gubernamentalismo, de orden, de tendencias conservadoras, de República que sea para todos, queda destruido y anulado por esas otras propagandas con puntas y ribetes libertarios, con tendencias anarquistas, que autorizan la presunción de que si algún día les acariciara el triunfo lo aprovecharían para implantar una República para ellos, sectaria, exclusivista, brutal, que por sus excesos y sus violencias haría buena la aludida del 73?

BUSCANDO NOVIA

El acreditado «Don Felipe»

Apoteosis

No siento la menor animosidad hacia el acreditado *Don Felipe*, como él quizás suponga. Por mí, que siga con sus negocios y que Dios se los aumente.

La prueba de que no me importa el señor Jiménez, su señor secretario, su señora industria y todas las señoras más ó menos averiadas que ofrece, es que, en prueba de justa imparcialidad, voy á decir algo que le favorece.

Don Felipe, ha concertado, según mis noticias, algunos matrimonios.

—¿Lo ven ustedes?—exclamará él.—Ese *Fulano del Tal* no ha tenido, al fin, más remedio que rendirse á la evidencia y confesar que yo no ostento pícaramente el título de casamentero!

No, no es eso, señor *Don Felipe*. No es que sucumba ante la verdad de sus combinaciones. Lo que sucede es, que así como llegué á conocer esos episodios, publicados en este periódico bien á pesar suyo, también supe otras cosas que justifican la investidura de agente de matrimonios de que blasona usted en los anuncios de la Prensa y en el membrete de sus cartas.

Me han asegurado, y esa aseveración la traigo aquí como traje las acusaciones, que *Don Felipe* lleva concertadas algunas bodas.

Esas bodas, claro es que produjeron al señor Jiménez el consabido beneficio, porque si no él no se habría tomado semejante molestia; pero debo advertir que las mujeres que logró casar no llevaron al hogar doméstico esos enormes capitales de que habla con frecuencia el popular *Don Felipe*.

Una sola mujer, un monstruo de fea, vieja, jorobada y con desperfectos, encontró marido

gracias al acreditado zascandil, y fué al tálamo con bienes de fortuna.

¡Pero qué bienes! Si no me han engañado el capital de ese *angel* no pasa de 2.000 duros.

Y ya comprenderán ustedes que estaría bien desesperado el que cargó con aquella *athaja* por el cebo de 10.000 miserables pesetas.

No es oro, pues, todo lo que reluce en la Agencia de *Don Felipe*.

«Don Felipe» buscándome

Al día siguiente de publicado el primer artículo de esta serie, *Don Felipe* el famoso, se echó á la calle con objeto de encontrar á la persona que le había desgajado su Agencia.

Y lo primero que hizo fué plantarse en esta redacción, donde á aquella hora no me encontraba, desgraciadamente.

El director acababa de salir, y *Don Felipe*, que venía acompañado de su secretario y de otro sujeto, habló con el redactor jefe, lamentándose de cuanto yo había escrito acerca de su negocio.

Lo de *Tío Juntachulos*, lo de *Celestino* y cuantas lindezas le coigüé, poco le importaban. Lo que le había lastimado era que pusiera en duda la verdad de su Agencia.

Puso *Don Felipe* gran cuidado en convencer á mi querido compañero de que la información «Buscando novia» no debía continuar; pero como á eso le contestó el redactor jefe del *DIARIO UNIVERSAL*, que era inútil su tentativa, el pobre *Don Felipe* y sus secuaces se retiraron tristes y cariacontecidos, disparando en nuestra administración el último cartucho.

El agente de escabrosos asuntos quiso, por lo visto, taparnos la boca con un extenso anuncio, y se llevó chasco. Primera equivocación.

Después se trasladaron á mi casa; *Don Felipe* gratificó á mi portera, que no es inexpugnable, ni mucho menos, y ya que supo cuanto quiso, subió á mi casa, que no es la suya.

—¿Don Carlos Cruselles?—preguntó á mi mujer que salió á abrir la puerta.

—Ha salido hace un momento.

—Pues cuando regrese dígame que *Don Felipe Jiménez* desea verle como caballero y como hombre.

Mi mujer palideció; suponía que *Don Felipe* iba á máscarme la nuez.

Momentos después llegué yo á mi casa y me comunicaron la visita del terceto de *Brigidos*.

—¡No vayas por Dios, al periódico ahora!—gritó asustada toda mi familia al ver que yo me disponía á salir nuevamente.

—No temáis—répliqué,— que no llegará la sangre al río.

—¡Es que vienen tres y uno de ellos tiene muy mala facha!

—Eso mismo os demostrará que no va á ocurrir nada. Me deja el recado de que desea verme como caballero y como hombre y viene espléndidamente acompañado. Podéis quedaros tranquilos...

Y vine al periódico, donde esperé largo rato á *Don Felipe*.

Cansado de aguardarle volví á mi domicilio donde me contaron una cosa graciosísima.

Don Felipe se había presentado allí otra vez. ¿Para qué?

Eso es lo chistoso.

—¿No ha vuelto?—preguntó á mi mujer.

—Sí, señor, y me ha dicho que en la redacción le espera.

—Buena—replicó *Don Felipe*.—Pues, señora, dígame cuando regrese que si no está casado, yo, para demostrarle la formalidad de mi Agencia, me ofrezco á casarle antes de dos meses con una acaudalada señorita.

La cara que puso mi mujer ya se la figurarán ustedes...

¡Pobre *Don Felipe*! Mi información termina hoy, y ya podrá dormir plácidamente.

Pero conste que yo no creo en los matrimonios tan cacareados por él.

En fin, le voy á decir una cosa para que rabie de envidia:

¡En veinte días se han casado dos compañeros míos de redacción!

Y usted, en cambio, sin hacer una miserable boda.

¡Toma, chúpate esa!

Fulano de Tal,

o como si dijéramos,

CARLOS CRUSELLES.

(Del *Diario Universal*)

El espíritu liberal

Toda la Prensa liberal, unánimemente; todos los hombres públicos liberales, sin distinción de partidos ni de formas de gobierno; cuanto hay en España que signifique progreso y democracia, protesta con virilidad contra el proyecto de Concordato, haciendo el juramento solemne de no tolerar semejante audacia. ¿Quién lo dijera! Al cabo de setenta años resulta de actualidad el recuerdo sangriento de 1834, porque existe un Gobierno en España capaz, con sus inauditas torpezas, de hacer pensar á las gentes como hecho posible la reproducción de aquellos sucesos. Cuando se cierran voluntariamente las vías de toda solución jurídica, recobran su imperio los ejemplos de la violencia.

Eso es gobernar: promover con previsora sabiduría que se resuelva en guerra y por la fuerza lo que pudo y debió resolverse en paz y por el derecho. Y al que desata de tal modo las tormentas populares, al que justifica ó excusa una tremenda agitación nacional, se le señala por la hueste ministerial como estadista tipo, como gran gobernante.

El Convenio con Roma, en compensación de los inmensos daños que causa á la libertad y á la independencia de España, ha prestado ya un servicio inapreciable, y que no entraba ciertamente en el propósito de sus desapoderados autores, y el servicio es producir la prueba patente de que España vive, de que España no quiere ser feudo de Roma, de que el espíritu liberal afrenta poderoso, cual en los días tristes de sus tres guerras civiles. No podía por menos de suceder así, porque los fanáticos clericales intentaban realizar una cosa increíble: la restauración en el seno de España, de esta península que creíamos libre, soberana é independiente, de una especie de Estados pontificios. Lo que en definitiva y para bien del poder espiritual de la Iglesia, se perdió en Italia en 1870, lo recobraba con creces en 1904 en tierra española. Ya se colmó el voto de los intransigentes, de los que más daño hacen á la religión y á la doctrina del Crucificado: va el grito de ¡viva el Papa-Rey! no es un sueño, porque el Sumo Pontífice podría llamarse, si el Convenio se aprobará, co-soberano de España.

En serio, muy en serio, lo decimos, como que por encima de todos los sentimientos que embargan nuestra alma, está el de una profunda amargura: si el proyecto de Concordato, lo ratificaran las Cámaras, haría falta levantar en Madrid un nuevo Centro oficial, que fuese residencia del nuevo Poder anticonstitucional creado. Y al mismo tiempo que la corte es lugar de asiento natural del jefe del Estado, de las Cortes y de los ministerios, sería de hoy en adelante necesario edificar un palacio en el sitio más visible de la capital de la Monarquía, para que allí habitase el Nuncio, á manera de gran protector de España, de interventor supremo en todo negocio público. Y después ó antes que las leyes se llevasen á la sanción del Rey, en el palacio Real, signo actualmente de la autoridad suprema de la Na-

ción, habría que llevarlas también á la sanción ó al veto del Nuncio, en el palacio de la Nunciatura. Quedaría España como está Egipto, como pronto estará Marruecos: el Jedive ó el Sultán no ejercen más que nominalmente su soberanía, aunque se les tolere engalanarse con títulos pomposos sin realidad alguna.

¡Pero es que no se ha dado cuenta el Gobierno de aquello en que convino, enajenando nuestra libertad? ¿Será preciso que presentemos ejemplos? ¿Será indispensable que midamos la profundidad del abismo en que se nos quiso hacer rodar? Y no vale decir que un Gobierno tiene el derecho y á un partido le asiste la facultad de resolver según sus ideas propias cualquier problema de Estado. No, tamaño asunto está vedado resolverlo para siempre, atando de pies y manos á los Gobiernos futuros.

Figúrese el lector por un momento que, existiendo una gran opinión en España favorable al libre cambio, subiera al Poder un Gobierno proteccionista, y por su libre antojo, sin consultar á nadie, concertara Tratados con todo el mundo con el que mantiene comercio, y sobre la base de altísimas tarifas, durante cincuenta años enajenara la facultad de tratar. ¿Qué se diría de un Gobierno que tal enormidad consumara?

Recuérdese lo que ocurrió cuando Cánovas del Castillo quiso prorrogar la concesión de los ferrocarriles, invalidando el término legal de los noventa y nueve años. La tempestad que entonces se levantó en todos los ámbitos de la Península no tenía otro fundamento que ese, el de que no lícito legislar disponiendo de la suerte futura de las generaciones españolas, que ha de haber un límite racional, condicionado por las circunstancias presentes y por las exigencias imposibles de prever de lo porvenir.

Y cuenta que ni los Tratados de comercio ni la prórroga de concesión á los ferrocarriles tienen, ni de muy lejos, la importancia y la gravedad que el proyecto de Concordato. Al fin, todo eso, por mucho que ligue á un Estado, no paraliza, no suprime su vida legal y social. Aquí se trata de que, votado, ratificado, el Convenio, ya jamás, á menos de producirse una revolución, puede volver á legislar el Estado español, ni en materia de Asociaciones, ni de enseñanza, ni en los complejos aspectos del Derecho civil, ni en nada, en fin. Se descubre la inmensa trascendencia de renunciar á toda legislación educativa, pedagógica, que es la única cantera de donde se puede extraer el renacimiento de España.

Y no se hable tampoco de que se ofrece la solución de denunciar el Concordato al venir al Poder otro Gobierno que no fuese clerical. Aparte de que no es serio, ni para amigos ni para enemigos de la libertad, estar constantemente metidos en esa faena de tejer y destejer, ninguna mella causaría en Roma la tal denuncia. Euerge en sus posiciones, en su *beati possidentis* el Vaticano aceptaría la denuncia, disponiéndose á negociar de nuevo. ¡Y si tan largo me lo fias!

Seamos generosos y atengámonos á las duras lecciones de la realidad presente. Es ocioso en el día entretenerse en la tarea de deducir responsabilidades y decirles á los liberales lo que es verdad, que ellos, por haber negociado, tienen la culpa original de lo que sucede. Eso, adóbenlo como quieran los ministros de Sagasta ó sus defensores, no tiene defensa posible. Perdieron dos años, mortales, en que se podía operar con seguridad, en que el paciente deseaba la operación con todas las potencias del alma, y perdieron dos años para que el partido conservador, para que un Gobierno clerical, diera gusto á Roma, en solución intolerable, vergonzosa. ¡A lo que estamos, y si los liberales pecaron gravemente por no hacer una ley de Asociaciones, redimáanse ahora de su culpa, alistense en el bloque salvador de las izquierdas y opongan su ejército formidable, valiente y resuelto al peligro

inmenso del nuevo Concordato. Capacitarse de una vez liberales y demócratas de lo que se está ventilando. No es sólo que se les impida para lo porvenir el triunfo de sus ideas y de sus soluciones; es, digámoslo con ruda franqueza, porque el instante histórico resulta altamente solemne, que se les arraja de la legalidad.

Sí; se les arroja de la legalidad monárquica al decirles que jurídicamente, con soluciones de Derecho, jamás, jamás, jamás, podrán intentar siquiera resolver el problema clerical. Ratificado el Convenio con Roma, ya ningún liberal, ningún demócrata, podría gobernar. Y si ese camino se les cierra, ya saben lo que tienen que hacer: ó llorar en sus casas la desgracia que se les vino encima, ó aceptando la fatalidad histórica, que les prescribe el triunfo de sus ideales por la paz y la ley, cumplir con su deber.

Esa es la situación. Nadie se engañe sobre su gravedad, y puesto que el espíritu liberal de España ha despertado, es hora de que imponga su voluntad. El primer paso para imponerla es fundar en las Cortes, ó fuera de las Cortes, el indispensable bloque, preparándose á la batalla contra el clericalismo.

Crónica

Anunciamos á nuestros abonados de fuera que esta Administración ha puesto al cobro los recibos del actual primer semestre.

En el tren corto irregular de la mañana del lunes, llegaron á esta ciudad, en un vagón de primera, el señor Gobernador civil de la provincia don José Mestre y el Gobernador militar de la misma general Montaner, á los que esperaban en el andén de la estación una comisión del Ayuntamiento presidida por el señor Alcalde, diputados provinciales, jueces de instrucción y municipal, concejales del Ayuntamiento pertenecientes al partido liberal democrático, jefes y oficiales de la guarnición y algunos manautistas bazofieros al por mayor.

Con el respeto y consideración que al partido liberal democrático nos merecen las autoridades, damos la bienvenida á los señores Gobernadores civil y militar de la provincia, deseando les sea muy grata su estancia en Tortosa, así como también de satisfacción inmensa á las personas que acompañan á tan ilustres huéspedes.

El señor Administrador de correos de esta ciudad, don Lucio Resa, nos comunica en atento B. L. M. que el buzón que se halla instalado en la esquina de la plaza de Alfonso XII se recogerá la correspondencia del mismo á las 23.

Nuestro agradecimiento al señor Resa.

El lunes, en el tren exprés de la tarde, salieron para Barcelona, para regresar dentro de pocos días, nuestro predilecto paisano el Excelentísimo señor don Manuel Porcar y Tió, con su hijo don Manuel y su elegante y hermosa hija señorita Monserrat.

Que les pruebe mucho su estancia en la capital y que regresen pronto es lo que desean los muchos y buenos amigos con que cuentan en Tortosa.

Rogamos al señor Alcalde haga arreglar las aceras de la calle de «Tales Vells», pues se hallan en muy mal estado, siendo muchas las caídas que sufren los transeuntes.

La Comisión provincial ha señalado los días 11 y 26 del próximo julio para celebrar sesión.

El día primero de julio, los ayuntamientos deben practicar la liquidación de los débitos y créditos del presupuesto anterior.

Se ha concedido la pensión anual de 1350 pesetas á doña Teresa Altadill Falco, de Amposta.

El lunes se decía por esta ciudad que en el vecino pueblo de Godall, á consecuencia de riñas habidas entre vecinos de aquel pueblo, resultaron de aquéllas dos muertos.

Nos sorprende que nuestro corresponsal nada nos haya dicho acerca el suceso que mencionamos.

Sentiríamos que se confirmara tan dolorosa noticia.

El lunes salió para la villa de Cherta, la banda-orquesta «Lira Dertosense», con objeto de dar un concierto á los señores Gobernadores civil y militar de esta provincia.

Ha sido nombrado oficial de 2.ª clase de la Inspección provincial de Hacienda don Mariano Uriszar de Aldaca, oficial de igual clase de la Administración de Huesca.

El señor juez de instrucción de este partido, saca á la venta en pública subasta, una finca de don José María Grau Enrich.

El día primero del próximo mes de julio se abrirá el pago en la Delegación de Hacienda de la provincia, á las clases activas y pasivas del Estado que perciben sus haberes por conducto de la expresada dependencia.

Se ha dispuesto que continúe prestando sus servicios en esta región el auxiliar de la segunda clase del cuerpo auxiliar de Administración militar don Manuel Ralchs Casanovas.

La Administración de Hacienda de esta provincia ha aprobado los apéndices al amillaramiento de los pueblos de Ametlla, Gandesa y Vimbodi.

El domingo por la tarde un niño de unos diez años de edad que se hallaba pescando anguilas, sentado sobre el extremo de la cloaca de Santa Ana, tuvo la desgracia de caerse al río y parecer ahogado, desapareciendo en la corriente.

Se trata de un pobre huérfano que había perdido padre y madre en pocos días.

En la Gaceta ha aparecido una real orden de verdadero interés para los periódicos y para el público en general, pues por ella se facilita todo lo que era de desear; el uso de las libranzas de la prensa, creadas por real decreto de 1.º de Noviembre de 1887 y que entonces por la defectuosa organización de tal servicio, no pudieron ser utilizadas.

Las libranzas de reciente creación, son de nueve clases, según su valor, que es de 100, 75, 50, 10, 5, 3, 1 y 0'50 pesetas con premio de 2 por 100. No es necesario adherirlas, sello de ningún genero, no tienen plazo de caducidad y llevan en lugar bien visible el precio de cada una.

Las libranzas estarán á la venta en todos los estancos desde 1.º de Julio próximo.

Desde Barcelona

Efectivamente, como ya de ello se ocupa El Eco ha causado penosísima impresión entre los liberales la reforma del Concordato presentada al Senado por el retrogado gobierno que padecemos.

Nuestro distinguido jefe señor Montero Ríos, hallase de completo acuerdo con el ilustre adelantado de la democracia señor Canalejas, y ambos han dicho que si los liberales pierden la batalla por la fuerza numérica, no respetarán tal contrato. Un aplauso merece la actitud de estos dos prohombres, que de seguro obtendrán de todos los españoles amantes de su patria que se honran siendo liberales.

Sigue dando juego y creo dará mucho, el pastel de Valencia amasado por Maura y Salmerón, de lo que se deduce que el jefe, rey ó sumo pontífice de los unitarios, ha puesto los ideales republicanos á los pies de Maura. ¡Qué sarcasmo! Por salvar de la suspensión gubernativa á unos cuantos concejales blasquistas-lerrouzistas contra los que se instruyó expediente por faltas graves, hacen un papel tan ridículo. Cosas veredes Don... pueblo, que harán hablar las piedras.

En los círculos políticos de esta capital, ha sido muy comentado, y muy particularmente entre los republicanos, el discurso pronunciado por el Alcalde accidental el desagradecido don Eusebio, republicano de *doble* como así lo calificó el hoy su jefe indiscutible Salmerón, ante el señor Ministro de Obras públicas que vino á ésta para inaugurar las sesiones del Congreso nacional de viajeros y representantes del Comercio en España, en su visita á las Casas Consistoriales, ya que en su *peroración* dirigió calurosos elogios al gobierno, como puede hacerlo el más ferviente monárquico conservador.

Los comentaristas relacionan los elogios de Corominas á Maura, por la tardanza en proveer la Alcaldía, por creer que así podrá por largo tiempo desempeñar accidentalmente el cargo al que parece ha tomado cariño.

¡Cuánto puede el poder de una vara, aunque esta sea accidental! ¡Qué cosas y cosas se ven con estos políticos de *pacotilla*! ¿Cuándo acabará tanta farsa, tanto embuste y tanta mentira?

El ex dictador y ex unitario Lerroux, parece que habiéndosele agotado el filón que venía explotando en Cataluña, ha dirigido la nave á otros puntos de la península en que todavía no le conocen como aquí. Ojalá que su ausencia sea por largos años.

Ayer tuvo efecto la colocación de una lápida conmemorativa en la casa en que nació el conde y honrado Pi y Margall. Fue un acto imponente al que asistió la Diputación, el Ayuntamiento, muchas sociedades con sus estandartes y un sin número de personalidades de todas las clases sociales.

Como las fiestas *desorganizadas* por el flamante Fomento Festival han resultado, como así se esperaba, un tremendo fracaso, y la mayoría republicana del *trust* tuvo la debilidad de votar 15.000 pesetas para subvencionarias, todos nos preguntamos: ¿Se entregarán los tres mil duros que mas valia hubieran sido repartidos entre los pobres obreros sin trabajo ya que nadie ignoraba lo sucedido el año pasado?

Uno mi felicitación á la que en nombre de los vecinos amantes de orden y libertad del pueblo de Godall, dirige el autor del remitido publicado en El Eco del domingo, á mi querido amigo don Carlos Subirats Ralda, Juez municipal de aquella Villa, por su celo, inteligencia é imparcialidad en el desempeño de aquel cargo, en el que se ha conquisado las simpatías y el aplauso de sus convecinos.

Honrándome con la buena amistad de la familia del ex alcalde de La Galera don Jacinto Canals, mándoles desde estas columnas mi mas sentido pésame por la desgracia que les aflige, con motivo del fallecimiento repentino de don Francisco Guíamet, esposo de la sobrina de aquél, doña Francisca Canals.

Según la *Correspondencia de España*, está acordado el nombramiento de Alcalde de ésta á favor de una persona que ya ha desempeñado el mismo cargo.

Si resulta cierto como es de creer, bien podrá esclamar Corominas: *para este viaje no se necesitan alforjas*.

¡Vaya una plancha! No valía la pena de enseñar las orejas, por tan pocos días de Alcaldía interina.

27 junio de 1904.
Zaragoza impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero á 8 ptas.--Id. señora á 6'50.

Calzado con suela de cañamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO * PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

DE Productos refractarios y alfarería

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos
TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azúfres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, GAL HIDRÁULICA

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). **TORTOSA**

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—**TORTOSA**

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. *

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.
Id., id., id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª y 2.ª
Cerveza alemana tónica y de gran pureza
Cervezas extranjeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta
Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

Calendarios: Ermitaño, Zaragozaño, Semanales y Americanos. Almanaque-Enciclopedia Bailly-Bailliere. Dietarios

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—**TORTOSA**

200.000 postales de todas clases y precios

MÁQUINAS WERTHEIM PARA COSER

DIRECCION GENERAL: Aviñó, 9, Barcelona

SUCURSAL EN TORTOSA

13, BUENAIRE, 13

SUCURSAL EN REUS: Mayor, 7

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales * Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Rogamos al público visite este establecimiento, donde encontrará un variado surtido de máquinas para todas las industrias y usos domésticos, y con las mismas se ejecutan toda clase de bordados, de los llamados rechilien, artístico encaje inglés, como asimismo admirables calados en toda clase de géneros.

Ofrecemos un gran surtido de máquinas de hacer calceta que, con el fin de que estén al alcance de todas las fortunas, se facilitan á plazos.

Máquinas de escribir, Ideal la mas perfeccionada, con escritura viable y el duplicador Róneo reconocido como el más adelantado del mundo, por ser su trabajo tan facil de realizarse que un niño de 6 años puede hacer una tirada de 5.000 copias con un solo cliché, á razón de 60 por minuto, teniendo cada copia la misma apariencia que el original.

Este establecimiento cuenta con profesoras para toda clase de trabajos que se realicen con las citadas máquinas, siendo sencillísimo el ejecutarlos.